



# ВЕЧЕРНИЙ Ташкент

Газета выходит  
с 1 июля  
1966 года

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

ПОНЕДЕЛЬНИК, 6 АПРЕЛЯ 2015 ГОДА

№ 80 (12.893)

Цена в розницу – свободная

## ПОЗДРАВЛЕНИЯ ПО СЛУЧАЮ ИЗБРАНИЯ ИСЛАМА КАРИМОВА ПРЕЗИДЕНТОМ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

*От глав иностранных государств и правительств, руководителей международных организаций и видных общественных деятелей зарубежных стран поступают послания с искренними поздравлениями и теплыми пожеланиями по случаю избрания Ислама Каримова Президентом Республики Узбекистан на выборах, состоявшихся 29 марта 2015 года.*

В послании Председателя Китайской Народной Республики Си Цзиньпина, поступившем на имя руководителя Узбекистана, выражаются искренние поздравления и добрые пожелания от имени китайского правительства и народа.

Подчеркивается, что за все годы руководства Ислама Каримова в Узбекистане наблюдается политическая стабильность, экономическое развитие и повышение благосостояния народа, непрерывно растет влияние страны на международной арене. Выражается уверенность, что Узбекистаном будут достигнуты новые и еще большие успехи во всех сферах государственного строительства.

Лидер КНР отметил, что Китай и Узбекистан – хорошие друзья, надежные партнеры и искренне доверяют друг другу. В течение 23 лет со дня установления дипломатических отношений в межгосударственных отношениях двух стран всегда сохраняется положительная динамика развития, всесторонне укрепляется политическое взаимодоверие, продвигаются взаимо выгодное сотрудничество и стратегическое взаимодействие.

Высоко оценив уровень развития китайско-узбекских отношений, Председатель Китайской Народной Республики высказал готовность прилагать совместные усилия для вывода двусторонних отношений стратегического партнерства на более высокий уровень на благо двух стран и народов.

Искренние поздравления с убедительной победой на президентских выборах выразил Президент Российской Федерации Владимир Путин.

В поздравительном послании отмечено, что итоги голосования в полной мере подтверждают высокий авторитет, которым пользуется Ислам Каримов среди сограждан. Это, несомненно, и свидетельство широкого признания его заслуг на посту главы государства, успехов в решении актуальных задач социально-экономического развития Узбекистана.

Президент России особо подчеркнул укрепление отношений союзничества и стратегического партнерства между Россией и Узбекистаном, а также выразил готовность к продолжению дружеского диалога и совместной работы по дальнейшему наращиванию всего комплекса двусторонних связей, конструктивного взаимодействия в региональных и международных делах.

Поздравительные послания направили также:

Президент Республики Корея – Пак Кын Хэ  
Президент Итальянской Республики – Серджо Маттарелла  
Президент Турецкой Республики – Рехеп Тайип Эрдоган  
Президент Латвийской Республики – Андрис Берзиньш  
Президент Республики Казахстан – Нурсултан Назарбаев  
Президент Туркменистана – Гурбангулы Бердымухamedов  
Президент Республики Таджикистан – Эмомали Рахмон  
Президент Азербайджанской Республики – Ильхам Алиев  
Президент Республики Беларусь – Александр Лукашенко  
Премьер-министр Грузии – Ираклий Гарибашвили  
Президент Народной Республики Бангладеш – Абдул Хамид  
Премьер-министр Народной Республики Бангладеш – Шейха Хасина Вазед

Бывший Президент Республики Корея – Ли Мён Бак

Председатель Исполнительного комитета – Исполнительный секретарь СНГ – Сергей Лебедев

Вице-президент Европейского парламента – Ричард Чарнеки

Директор Исполнительного комитета Региональной антирористической структуры Шанхайской организации сотрудничества – Чжан Синьфэн

Депутат Палаты советников парламента Японии – Кёко Накаяма  
Президент нефтяной компании «ЛУКОЙЛ» – Вагит Алекперов

Вице-президент ОАО АК «Транснефть» – Владимир Рушайло

Ректор Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова, академик – Виктор Садовничий

Ректор Российского экономического университета имени Г. В. Плеханова, профессор – Виктор Гришин

Председатель Межгосударственного авиационного комитета – Татьяна Анодина

Генеральный директор ИТАР-ТАСС – Сергей Михайлов

Президент Конгресса бухарских евреев США и Канады – Борис Кандов

Генеральный директор компании «INITEC Energia S.A.» – Франиско Хавьер Гомес Гарсия

Поздравительные телеграммы продолжают поступать.

## ОДНИМ АБЗАЦЕМ

По сообщениям информационной службы  
Ташкентской газеты и наших корреспондентов.

✓ В Главном управлении противопожарной безопасности МВД Республики Узбекистан

прошел заключительный этап смотро-конкурса на звание лучшего инспектора государственного пожарного надзора.

✓ В школе № 111 Алмазарского района завершился пред-

варительный этап конкурса знаний по различным предметам среди учеников 5-8-х классов.

✓ ЗАВТРА в Ташкентском городском филиале Института

здравоохранения и медицинской статистики пройдет мероприятие, посвященное Всемирному дню здоровья, который отмечается ежегодно 7 апреля.



В нашей стране созданы широкие возможности для получения образования.

## Постановление и его исполнение

### ИКТ В ОБРАЗОВАНИИ

*В нашей стране ведется активное внедрение современных информационно-коммуникационных технологий в образовательный процесс. Руководством к действию в этом направлении служит Постановление Президента Ислама Каримова «О мерах по дальнейшему внедрению и развитию современных информационно-коммуникационных технологий» от 21 марта 2012 года.*

Важную роль в информатизации сферы образования, обеспечении общеобразовательных школ компьютерной техникой, формировании системы дистанционного обучения играет Центр развития мультимедийных общеобразовательных программ при Министерстве народного образования Республики Узбекистан. На его производственно-технической базе разрабатываются новые электронные образовательные ресурсы и учебники для общеобразовательных школ. По словам директора центра Шарифа Эргашева, для реализации программ и проектов центр располагает всем необходимым оборудованием. Здесь функционирует мультимедийная студия, где проводятся записи, монтаж и обработка видеороликов и мультимедийных образовательных материалов для общеобразовательных ресурсов и порталов.

Многие из создаваемых в центре мультимедийных материалов и видеороликов являются полноценными видеоуроками по разным предметам учебной программы, составленной в соответствии с

образовательными стандартами нашей страны. В этой работе принимают участие опытные и инициативные педагоги общеобразовательных школ столицы, что обеспечивает не только успешную реализацию проектов, но и грамотную с педагогической точки зрения основу и структуру всех роликов.

Созданию увлекательных видеороликов способствует недавно приобретенное новое компьютерное оборудование, технические возможности которого позволяют работать с новейшими программами, включая самые последние графические и видеоредакторы. Все материалы и готовые ресурсы находятся на веб-серверах центра, защищенные антивирусными программами с тремя уровнями защиты от вредоносных программ. Богатая материально-техническая база учреждения позволяет создавать высококлассные информационные продукты, среди которых официальный веб-сайт и информационно-образовательный портал Министерства народного образования.

(Окончание на 3-й стр.)

## В Законодательной палате Олий Мажлиса

### ОБЪЕКТИВНОЕ ИЗУЧЕНИЕ ИСТОРИИ – НАШ ДОЛГ

*В Комитете Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан по вопросам науки, образования, культуры и спорта состоялась беседа за «круглым столом» на тему «Актуальные задачи изучения и преподавания истории Узбекистана в образовательных учреждениях».*

В мероприятии приняли участие депутаты, представители Академии государственного управления при Президенте Республики Узбекистан, Академии наук Узбекистана, министерств и ведомств, творческих объединений, преподаватели вузов, журналисты.

Заместитель Спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса Н. Умаров, председатель Комитета по вопросам науки, образования, культуры и спорта А. Шадманов, вице-президент Академии наук Узбекистана Б. Абдухалимов, ректор Академии государственного управления при Президенте Республики Узбекистан А. Абдувахидов и другие отметили, что в нашей стране вопросам объективного и глубокого изучения нашей истории, всестороннего исследования богатого научно-просветительского наследия великих предков, роли наших древних городов в мировой цивилизации уделяется приоритетное внимание.

Постановления Кабинета Министров Республики Узбекистан

«О подготовке к изданию «Новой истории Узбекистана» от 16 декабря 1996 года и «О совершенствовании деятельности Института истории Академии наук Республики Узбекистан» от 27 июля 1998 года служат важной правовой основой для формирования научных основ объективного изучения истории государственности узбекского народа, выведения исследований на уровень современных требований.

В произведении Президента Ислама Каримова «Без исторической памяти нет будущего» определены теоретические принципы освещения истории узбекской государственности, актуальные задачи в этом направлении. На состоявшемся 12 января текущего года первом заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан глава нашего государства особо подчеркнул актуальные задачи, стоящие перед общественностью, учеными и специалистами в доведении до сознания

молодого поколения событий до периода независимости, по глубокому изучению нашей истории.

На основе таких произведений Президента нашей страны, как «Высокая духовность – непобедимая сила», «Узбекистан на пороге достижения независимости», в учебных заведениях широко преподаются факультативные курсы, что играет важную роль в воспитании молодежи в духе уважения к нашей истории, преданности идеям национальной независимости.

На мероприятии отмечалась необходимость широкого применения системно-аналитического подхода к изучению истории, глубокому внедрению в учебные программы идей национальной независимости, эффективного использования на уроках архивных источников, передовых методов обучения, мультимедийных средств, привлечения к занятиям ученых-историков, археологов и культурологов.

Н. УСМАНОВА,  
корр. УзА.



## В СТРАНЕ

• На предприятиях и в организациях Ассоциации «Узагромашсервис» совместно с фермерскими хозяйствами проведен качественный ремонт сельскохозяйственной техники. Для подготовки ее к сезону было поставлено запчастей на 22,4 млрд. сумов. В целях бесперебойной работы техники в течение сезона на местах создан запас материально-технических ресурсов на 5,7 млрд. сумов.

• В Андижане состоялась VIII региональная ярмарка инновационных идей, технологий и проектов. Здесь демонстрировалось более 250 инновационных технологий, разработок и идей специалистов институтов, научно-исследовательских, опытно-конструкторских учреждений Академии наук Республики Узбекистан.

• В рамках программы социально-экономического развития регионов в Узбекистане в этом году намечается создать более 232 тысяч стационарных рабочих мест. В прошлом году было создано 200 тысяч. В соответствии с инвестиционной программой предусмотрено создание более 6 тысяч рабочих мест за счет реализации 158 крупных проектов на 7 млрд. 400 млн. долларов.

• В академических лицеях и профессиональных колледжах Ферганской области проводится молодежный фестиваль «Родина – колыбель талантов». Он направлен на воспитание молодежи в духе любви к Родине, преданности идеям независимости, сопричастности к проводимым масштабным реформам.

• Сдано в эксплуатацию новое здание детской библиотеки информационно-ресурсного центра Министерства народного образования Республики Каракалпакстан. Здесь на современном уровне оборудованы читальный зал, компьютерный и консультативный кабинеты, зал заседаний. Фонд библиотеки составляет 6 тысяч книг.



• На западе Малайзии на месте крушения вертолета найдены тела всех шести погибших. На борту, в частности, находились помощник премьер-министра, бывший Посол Малайзии в США, депутат парламента. Все пассажиры возвращались со свадьбы дочери главы кабинета. Катастрофа произошла недалеко от города Каджанг, расположенного в провинции Селангор. По словам очевидцев, вертолет взорвался в воздухе во время сильного дождя.

• Экипаж немецкого судна спас 37-летнего американца, который 66 дней дрейфовал на своей парусной лодке в Атлантическом океане. В конце января он отправился на рыбалку, но из-за неисправности на борту его унесло в открытое море. Все это время он питался сырой рыбой и пил дождевую воду. Врачи оценили его состояние как удовлетворительное.

• Автобус футбольного клуба «Фенербахче» подвергся вооруженному нападению на северо-востоке Турции. Команда направлялась в аэропорт Трабзона для вылета в Стамбул после выездного матча национального чемпионата с командой «Ризеспор». Водитель получил ранения и госпитализирован. Футболисты и тренеры не пострадали. Преступникам удалось скрыться.

• Обсерватория Гриффита в Лос-Анджелесе провела прямую трансляцию самого короткого за целое столетие лунного затмения. Полное лунное затмение происходит, когда Солнце, Земля и Луна оказываются на одной оси и естественный спутник входит в тень, отбрасываемую нашей планетой. При этом Луна приобретает темно-красный цвет.

## Предпринимательству – широкую дорогу



Столичные предприниматели ежегодно расширяют спектр своей деятельности.

**По итогам прошедшего года товарооборот между Узбекистаном и Польшей составил около 166 млн. долларов. Наша страна экспорттировала товары 13 разделов товарной номенклатуры, в частности, продукты переработки хлопка, минеральные удобрения, продукцию растительного происхождения, в то же время импортировала преимущественно товары химической промышленности, машины и оборудование.**

### Орбиты сотрудничества

## РАЗВИВАЯ ПРЯМЫЕ ДЕЛОВЫЕ КОНТАКТЫ

В составе делегации польских предпринимателей Кшиштоф Желак, представитель фирмы Polpak Sp. z o. o., приехал в Ташкент, чтобы изучить деловой климат, на месте найти деловых партнеров.

– Прямые контакты, как считают многие мои коллеги, наиболее эффективная форма налаживания взаимовыгодных связей. Мы занимаемся производством упаковки для пищевых продуктов, – рассказал он, – заинтересованность в этой продукции есть и у наших предпринимателей, поэтому мы готовы организовать такое производство вместе с местными партнерами.

Немало деловых контактов между предпринимателями двух стран состоялось за последние годы благодаря инициативе отдела содействия торговле и инвестициям Посольства Польши в Узбекистане.

– И польские, и узбекские предприниматели отмечают большой потенциал и хорошие перспективы для дальнейшего сотрудничества в ряде отраслей, в частности, в области переработки сельхозпродукции, пищевой промышленности, животноводства, садоводства, – говорит руководитель отдела Яцек Михальски. – В докладе Президента Узбекистана Ислама Каримова на заседании Кабинета Министров, посвященном итогам социально-экономического развития страны в 2014 году и важнейшим приоритетным направлениям экономической программы на 2015 год, был отмечен положительный опыт интенсивного садоводства, в том числе на основе польских саженцев. Наши фирмы на протяжении нескольких лет также принимают активное участие в поставках в Узбекистан крупного рогатого скота, племенного материала, во внедрении современных методов разведения животных.

Изучая инвестиционные возможности, потребности внутреннего рынка, проводя встречи с представителями малых предприятий, фермерских хозяйств в столице и регионах республики, польские предприниматели все активнее проявляют интерес к налаживанию бизнеса в нашей стране. Такие намерения высказывали представители компаний Indykpol S.A. (производитель мясных изделий), Maspelex Wadowice Group (производитель напитков, соков и др. продукции), WSP Spolem (производитель майонезов, кетчупов, снэков) и многих других.

– Беседуя с вами предпринимателями, мы поняли, что местный рынок достаточно емкий в разрезе выпускаемой нами продукции, – рассказала Елена Саншиньска, представитель компании Kulinaria S.A., специализирующейся на производстве различных пищевых приправ.

– Поэтому мы целенаправленно ищем партнеров, с которыми можем поделиться своей технологией и, возможно, создать совместное производство.

– Благодаря грамотной политике поддержки сельхозпроизводителей, реализации программы развития сельской местности Польша добилась высоких результатов в производстве продуктов питания, – продолжил Яцек Михальски. – В Узбекистане эти направления также остаются в центре внимания. Дальнейший обмен опытом, надеемся, принесет новые результаты.

В ближайшее время по инициативе Торговой палаты «Силезия» в Ташкент прибудут польские предприниматели и учёные, которые заинтересованы в совместных проектах с узбекскими коллегами. Вторая миссия, запланированная на конец апреля, будет организована Люблинским бизнес-клубом. В нее войдут предприниматели, занятые в сельхозпроизводстве, пищевой промышленности.

О. ХАКИМОВА.

**В соответствии с постановлением правительства субъектам предпринимательства предоставлено право осуществлять процедуру таможенного оформления товаров в электронной форме.**

### За строкой постановления

## ДИСТАНЦИОННОЕ ОФОРМЛЕНИЕ ТАМОЖЕННЫХ ДОКУМЕНТОВ

В результате внедрения электронного декларирования в прошлом году было оформлено свыше 402 тысяч электронных грузовых таможенных деклараций, что составило 98,7 процента от общего числа.

Автоматизированная информационная система по приему электронных грузовых таможенных деклараций «Электронное декларирование» позволяет декларантам дистанционно подготовить, проверить и представить в таможенные органы грузовую таможенную декларацию и все сопутствующие к ней документы через Интернет. Это способствует обеспечению эффективности таможенного оформления грузов путем минимизации непосредственного контакта участников ВЭД с таможенными инспекторами, сокращает время таможенного оформления и проверки документов, исключает бумажную бюрократию, повышает уровень обслуживания участников внешнеэкономической деятельности. И кроме того, способствует обеспечению прозрачности работы таможенных органов и сокращению временных и материаль-

ных издержек, связанных с выполнением необходимых таможенных процедур.

Программа электронного декларирования способствовала предотвращению более 850 случаев нарушений таможенных правил.

В соответствии с постановлением Кабинета Министров Республики Узбекистан «О дополнительных мерах по совершенствованию мониторинга внешнеторговых операций в Республике Узбекистан» от 21 июля 2014 г. с 1 сентября 2014 года субъекты предпринимательской деятельности осуществляют ввод данных по внешнеторговым контрактам в электронной форме через Единый портал интерактивных государственных услуг с использованием электронной цифровой подписи.

Таким образом, хозяйствующими субъектами было зарегистрировано более 21,5 тыс. контрактов и дополнительных соглашений в электронном виде, что составило 40 процентов от общего числа контрактов и соглашений за 2014 год.

О. СЛАВИНА.

### В русле реформ

## ДЕНЬ ОТКРЫТЫХ ДВЕРЕЙ

**Акционерная компания «Узэлтехсаноат» провела День открытых дверей для представителей субъектов малого бизнеса и частного предпринимательства.**

На мероприятии отмечалось, что в последние годы в нашей стране достигаются стабильно высокие темпы развития экономики и ведущих ее отраслей, в том числе электротехнической промышленности. По итогам прошлого года в общем объеме произведенной в стране промышленной продукции ее доля составила около 2 процентов. Дальнейшему развитию электротехнической отрасли будет способствовать Указ Президента Ислама Каримова «О программе мер по обеспечению структурных преобразований, модернизации и диверсификации производства на 2015–2019 годы» от 4 марта 2015 года. Согласно документу в сфере планируется реализация 39 новых перспективных инвестиционных проектов на общую сумму 268,5 миллиона долларов.

В целях привлечения субъектов малого бизнеса и частного предпринимательства к осуществлению этих и других инвестиционных проектов, создания новых высокотехнологичных производств АК «Узэлтехсаноат» был организован День открытых дверей, в котором приняли участие около 50 предпринимателей со всех областей нашей страны.

В ходе мероприятия участники посетили новый производственный комплекс «Рохат» по выпуску бытовых холодильников, стиральных машин, центр сервисного обслуживания электро бытовой техники, а также постоянно действующую выставку отечественных электробытовых товаров. Кроме того, предприниматели ознакомились с деятельностью Туринского политех-

нического университета в Ташкенте, в частности, возможностями вуза по подготовке кадров для электротехнической отрасли.

В рамках мероприятия были обсуждены вопросы нынешнего состояния и перспективы развития электротехнической отрасли, итоги маркетингового исследования спроса и предложений на внутреннем и внешнем рынках сбыта электротехнической продукции.

Участникам была также представлена подробная информация о перспективных инвестиционных проектах, путях и методах их реализации, оказываемой АК «Узэлтехсаноат» поддержке субъектов малого бизнеса и частного предпринимательства.

М. МАМЕТОВА,  
корр. УЗА.

яя. Стараемся соответствовать вкусам самых взыскательных потребителей.

В настоящее время я заканчиваю Ташкентский институт текстильной и легкой промышленности, моя будущая специальность – дизайнер верхней одежды. Стараюсь активно участвовать во многих художественных выставках народного творчества. В прошлом году, например, приняла участие в Мирабадском районном этапе республиканского конкурса «Самый активный молодой специалист года», организованного Советом Федерации профсоюзов Узбекистана. В номинации «Самый активный молодой ремесленник» была удостоена диплома I степени, а на городском этапе соревнования – диплома III степени. Очень довольна этим, так как на мероприятии узнала много нового, интересного. Этот опыт пригодится в дальнейшем, что позволит увеличить объемы производства, получать прибыль, создавать новые рабочие места. Поэтому хочу выразить огромную благодарность руководству страны за то, что для предпринимателей и ремесленников созданы благоприятные условия.

К. ГАН.

### Наши товары

## ПРОДУКЦИЯ НРАВИТСЯ ПОТРЕБИТЕЛЮ

**Малый бизнес и частное предпринимательство являются важным звеном национальной экономики. При этом частный бизнес решает многие социально ориентированные задачи. Ведь миллионы наших соотечественников сегодня получают весьма солидные доходы именно в секторе малого бизнеса.**

– Как известно, ремесленничество всегда высоко ценилось у нас, – рассказывает руководитель ЧП «ELMUROD ORZUSI» Покиза Абдурахманова. – В народных промыслах пестовались истинные мастера своего дела, и сегодня их золотыми руками создаются прекрасные изделия. Освоив секреты золотого шитья, аппликации, национальной вышивки, я решила сполна использовать свои возможности и в 2010 году с помощью родителей, получив патент, открыла на дому частное предприятие «ELMUROD ORZUSI» по пошиву одежды.

Сначала Покиза организовала семейный бизнес, а затем стала обучать молодых девушек швейному мастерству, подготовила более десяти мастерниц, которые сейчас, используя образцы старинных национальных рисунков и передавая секреты наставницы, изготавливают настоящие произведения искусства, высоко ценимые покупателями.

– Хочу подчеркнуть – наши работы – это сочетание современности и национальных традиций, – говорит она, – что органично выражено в красных модных платьях и сумках, других издели-

### Новости

## «УЗБЕКИНВЕСТ»: 143 ПОЛИСА СТРАХОВАНИЯ ЭКСПОРТНЫХ КОНТРАКТОВ

**Национальной компанией экспортно-импортного страхования (НКЭИС) «Узбекинвест» по итогам 2014 года выдано субъектам малого бизнеса и частного предпринимательства 143 полиса страхования экспортных контрактов от политических и коммерческих рисков более чем на 58 млн. долларов.**

По данным менеджера департамента страхования экспортных рисков и инвестиций компании Умиды Мусалиевой, по сравнению с предыдущим периодом этот показатель вырос в 3 раза.

Отметим, что для выдачи полиса страхования экспортных контрактов страховщик в обязательном порядке проводит сбор и обработку информации об иностранном партнере, его кредитоспособности (на основании анализа финансового состояния), степени страхового риска, что уже определенным образом отсеивает риски неоплаты.

Страхование экспортных контрактов от политических и коммерческих рисков является одной из форм поддержки экспортного потенциала субъектов малого бизнеса и частного предпринимательства.

НКЭИС «Узбекинвест» в 2014 г. собрало страховые премии на 60 млрд. 400 млн. сумов, страховые обязательства по действующим страховым договорам составили более 129 трлн. 200 млрд. сумов.

## ПОДТВЕРЖДЕН КРЕДИТНЫЙ РЕЙТИНГ ЭМИТЕНТА ЦЕННЫХ БУМАГ

**Акционерной компании «Dori-Darmon» подтвержден кредитный рейтинг эмитента ценных бумаг по национальной шкале на уровне «изА+» с прогнозом «Стабильный». Оценка дана рейтинговым агентством «Ahbor-Reyting» по результатам II полугодия 2014 года.**

Присвоенный АК «Dori-Darmon» рейтинг на уровне «изА+» означает высокую способность компании своевременно и полностью выполнять свои обязательства и очень низкий уровень кредитного риска в ее деятельности.

За отчетный период активы АК «Dori-Darmon» составили 190 млрд. 263 млн. 800 тыс. сумов. Такие данные приведены на сайте компании 1 апреля т.г. Совокупный капитал достиг 109 млрд. 923 млн. 200 тыс. сумов.

На сегодняшний день АК «Dori-Darmon» является социально значимым и динамично развивающимся оптово-розничным предприятием в Узбекистане.

Компания на протяжении последних лет уверенно сохраняет свою ведущие позиции на отечественном фармацевтическом рынке. На начало 2015 г. в компании функционируют 8 акционерных обществ, 12 обществ с ограниченной ответственностью, имеющие в своем составе 17 оптовых складов, 15 контрольно-аналитических лабораторий, 1 тыс. 364 аптечных учреждений, в том числе 817 филиалов при СВП в сельской местности по всем регионам Узбекистана.

## НОВАЯ РАЗРАБОТКА ДЛЯ АВТОМАТИЗАЦИИ ВАЛЮТНЫХ ОПЕРАЦИЙ

**Узбекскими специалистами разработана подсистема информационной автоматизированной банковской системы «Валютное управление» для ЭВМ.**

Эта программа, по данным Агентства по интеллектуальной собственности Узбекистана, может применяться в банковских учреждениях всех уровней. Ее целью является создание единой централизованной базы данных учета валютных операций и движения валютных средств.

Программа обеспечивает автоматизацию ведения учета для следующих международных операций: валютные операции, валютное ОКО, форексные операции, аккредитивы, банковские переводы, депозиты юридических лиц по учету межбанковских депозитов, с полной интеграцией со SWIFT, авторизация исходящих SWIFT-сообщений подсистемы «Межбанковские депозиты», функциональный модуль «Импортно-экспортные контракты».

Авторами программы являются программисты из общества с ограниченной ответственностью «Fido-Biznes».

НИА «Туркестон-пресс».

## ИКТ В ОБРАЗОВАНИИ

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

На настоящий момент ведется работа по созданию новой интерактивной системы, в которой будут содержаться данные о всех преподавателях и учениках. Она имеет много различных возможностей и может использоваться как министерством, так и общеобразовательными школами. Так, имея набор базовых данных о конкретной школе, программа может автоматически разрабатывать расписание уроков, учитывая при этом особенности и уровень сложности предметов. Кроме того, в ней будет выставлен электронный дневник, в котором будет отражаться успеваемость ученика. В школах, где установлены турнеки, родители смогут получать СМС-сообщение о прохождении их ребенка через пропускной пункт.

Кроме того, центром продолжается разработка системы дистанционного образования министерства на базе всемирно известной системы управления обучением MOODLE. Одной из важнейших целей дистанционного образования является не только предоставле-

ние беспрепятственного бесплатного доступа к образовательным ресурсам всем участникам учебного процесса, среди которых учащиеся школ, лицеев, профессиональных колледжей, педагоги и даже родители, но и их возможность вносить свои предложения по улучшению качества электронных ресурсов. Зайдя на страницу образовательного ресурса в Интернете, ученик сможет легко найти электронную версию любого учебника, решить несколько примеров из домашнего задания, скажем, по математике, или просмотреть видеоролик о предстоящей лабораторной работе по химии.

Следует отметить, что одной из важнейших функций Центра развития мультимедийных общеобразовательных программ является разработка электронных образовательных ресурсов. В рамках исполнения Постановления Президента Ислама Каримова «О мерах по дальнейшему совершенствованию системы изучения иностранных языков» от 10 декабря 2012 года в центре ведется разработка электронных ресурсов и мультимедийных пособий по изучению иностранных языков



Информационно-коммуникационные технологии прочно вошли в систему отечественного образования.

для учеников общеобразовательных школ. Так, на сегодняшний день уже распространено более 22 тысяч дисков с электронными учебниками по изучению семи языков, включая английский, французский, немецкий, узбекский и русский языки.

Внедрение информационно-коммуникационных технологий в учебный про-

цесс способствует дальнейшему развитию образовательной системы, созданию новых методов и методик преподавания, медиатек и электронных библиотек, повышает доступность информации, создает условия для самообразования и саморазвития.

Роман БОНДАРЧУК,  
корр. УзА.

**В Республиканской детской библиотеке Министерством народного образования Республики Узбекистан совместно с Союзом писателей Узбекистана и рядом других организаций проведена просветительская акция «Подарю книгу своему ребенку!».**

## ЛУЧШИЙ ПОДАРОК ДЛЯ ДЕТЕЙ

Первый заместитель председателя Союза писателей Узбекистана С. Сайид и другие отметили, что в нашей стране в качестве приоритетной задачи уделяется большое внимание вопросам создания необходимых условий для повышения духовности молодого поколения, его вовлеченности всесторонне здоровыми и гармонично развитыми личностями, усиления интереса молодежи к чтению.

В этом процессе проводится широкомасштабная работа по совершенствованию деятельности детских библиотек, информационно-ресурсных центров, школьных кабинетов духовности и просветительства, обогащению их книжного фонда. Широкое празднование днем рождения выдающихся писателей и поэтов, самоутверждение и плодотворно трудившихся во имя развития национальной литературы, регулярное проведение недель литературы, праздников чтения, творческих встреч и бесед с писателями и поэтами в школах, домах «Мехрионлик», специализированных учебных заведениях способствуют повышению интереса мальчиков и девочек к чтению, дальнейшему развитию их мышления и художественного вкуса.

Постоянное внимание уделяется совершенствованию работы с читателями, обогащению их духовного мира, просвещению молодежи, широкой популяризации творчества талантливых учеников, – говорит директор Республиканской детской библиотеки Данияр Уралов. – Ученые принимают активное участие в мероприятиях «Праздник читателей», таких творческих конкурсах, как «Самаячитывающая семья», «Самаячитывающая школа», «Лучший читатель года», «Независимость в творчестве читатель», «Проницательный читатель».

Эта библиотека, которую в год посещают почти 150 тысяч юных читателей, ежегодно пополняется художественной литературой, словарями, энциклопедиями, выущенными отечественными и зарубежными издательствами. Только в 2014 году за счет 40 миллионов сумов бюджетных средств была закуплена художественная литература 6150 наименований, что свидетельствует об уделяемом большом внимании просвещению молодого поколения. Все более растет число пользователей сайта библиотеки [www.kitob.uz](http://www.kitob.uz).

– Я регулярно посещаю библиотеку, – говорит ученица 5-го класса школы № 44 Чутепинского района Гузаль Давлатова. – Здесь я прочитала сборники стихов Анвара Обиджана, повести Худойберды Тухтабаева. Хорошая книга – близкий друг, помогающий нам духовно развиваться, отличать хорошее от плохого, быть образцовыми учениками.

В этот день подобные просветительские акции, встречи с писателями, поэтами и литераторами прошли во всех информационно-ресурсных центрах Республики Каракалпакстан, областей и города Ташкента. Организована выставка книг, альбомов и журналов для детей, выпущенных издательствами нашей страны. Мальчикам и девочкам подарены художественные, научно-популярные книги.

## 2015 год – Год внимания и заботы о старшем поколении

### МУДРЫЕ НАСТАВЛЕНИЯ ПОМОГАЮТ В РАБОТЕ

**Налаживанию эффективной работы женского консультационного центра Алмазарского района Ташкента способствуют богатый жизненный опыт и мудрые наставления членов семей, проживших в любви и согласии многие годы, и пожилых женщин, пользующихся заслуженным уважением и почетом людей.**

– В просветительских беседах, семинарах-тренингах, организуемых с участием специалистов, психологов, врачей, правоведов, принимают участие многие слушатели из Юнусабадского, Мирабадского, Бектемирского районов, – говорит руководитель центра Дилдора Тожибова. – Чтобы занятия и беседы проходили в обстановке взаимопонимания и искренности, мы уделяем внимание активному участию в них умудренных жизненным опытом женщин.

Задачи центра – укрепление семей, предоставление помощи женщинам, нуждающимся в моральной поддержке, решение различных спорных вопросов.

– В ходе занятий особое внимание уделяется решению семейных споров и конфликтов, предотвращению разводов и ранних браков, укреплению молодых семей, а также взаимопонимания между невестками и свекровьми, вопросам экономного проведения свадеб и других торжеств, – говорит Жамила-ура Раҳматуллаева, жительница схода граждан махалли «Хончорбог», на территории которой расположен центр.

Врач центра Мамлакат Тиллаева отметила, что в формировании привильного отношения женщин к собственному здоровью, окружающей среде, происходящим событиям большую роль играют специалисты и женщины, прожившие долгую жизнь и преодолевшие немало трудностей и испытаний.

### По залам музеев

### СОХРАНЯЯ КУЛЬТУРНОЕ НАСЛЕДИЕ

**В Государственном музее истории Узбекистана хранятся десятки тысяч археологических находок, обширный этнографический материал, документы, фотографии, книги и многое другое, рассказывающие о высоком уровне развития материальной и духовной культуры Узбекистана. Ежегодно эти коллекции пополняются.**

Новые экспонаты привозят из экспедиций, передают в дар музею. Большую помощь в пополнении музеиной коллекции оказывают сотрудники различных учреждений и организаций, таможенных органов, простые городские и сельские жители.

Среди экспонатов, освещавших разностороннюю жизнь республики в годы независимости, герб независимого Узбекистана работы чеканщика Раҳматуллаева. Министерство по делам культуры и спорта передало в музей юбилейные денежные знаки независимого Узбекистана – монеты с изображениями Монумента независимости, памятника Алишеру Навои, дворца Оксарой, Ташкентских курганов. Так же в фонд музея поступили флаг Узбекистана, воодруженный нашими альпинистами 22 мая 1998 года на вершину Эвереста, кубки, дипломы за победы в республиканских и международных соревнованиях по курушу, боксу и другим видам спорта.

Археологический фонд музея пополнили предметы из раскопок, проведенных совместной узбекско-японской экспедицией в 2013–2014 годах. Предыстория этой экспедиции такова. В августе 2013 года между Государственным музеем ис-

тории Узбекистана и Музеем токийского университета было заключено соглашение о сотрудничестве в области изучения археологических памятников эпохи камня и экологии эпохи антропогена. Осенью 2013 и весной 2014 года первая международная узбекско-японская экспедиция обследовала горные районы по маршруту вдоль реки Тирнассай, затем по южным склонам Каратюбинского горного массива, изучила долину реки Аякчай. В grote Ангилак (Китабский район Кашкадарьинской области) были обнаружены около полутора десятка орудий, имеющих ретушь или иную вторичную обработку. Академик А. Аскаров передал в музей керамическую, покрытую светлым ангобом и лощением вазу. Она была обнаружена в ходе раскопок археологического памятника эпохи бронзы (II тыс. до н.э.) в Джаркутане (Сурхандарьинская область).

Этнографический фонд музея обогатили и три работы хорезмского мастера – гончара М. Матякубова.

Это кувшины обдаста, куза и кузача.

За последние годы отмечены случаи попыток вывоза за пределы Республики историко-культурных памятников. Согласно статье № 8 Закона Республики Узбекистан «О вывозе и ввозе культурных ценностей» от 29 августа 1998 года по каждому факту проводится научно-искусствоведческая экспертиза сотрудниками отдела контроля Управления художественной экспертизы Министерства по делам культуры и спорта Узбекистана, выносится постановление суда об изъятии и передаче предметов, представляющих художественную и познавательную ценность в музеи. Немало сохранившихся для истории и культуры таких предметов поступили в Государственный музей истории Узбекистана.

Все вновь поступившие на хранение в музей предметы расширяют наши знания об укладе жизни и культуре народа. Они внесены в книгу поступлений и инвентарные книги отделов музеиного фонда в соответствии с их назначением. Ряд из них будет представлен в экспозиции музея.

Лариса ЛЕВТЕЕВА,  
Саодат САИДХАНОВА.

## ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫЕ СОРЕВНОВАНИЯ ШКОЛЬНИКОВ

В Ташкенте начались районные этапы интеллектуального состязания «Билимлар беллашви-2015».

Под руководством Президента Ислама Каримова в нашей стране особое внимание уделяется воспитанию здорового и гармонично развитого, высокодуховного поколения с высоким творческо-интеллектуальным потенциалом.

Конкурс, организатором которого является Министерство народного образования Республики Узбекистан, проводится в четыре этапа: школьный, районный, городской и республиканский. Одними из главных задач этого интеллектуального состязания являются выявление и поощрение одаренных учеников.

– В этом году, в отличие от предыдущих, ребята будут демонстрировать свои знания по 16 общешкольным предметам, – говорит заместитель заведующего отделом методического обеспечения и организации деятельности учреждений народного образования Мирзо-Улугбекского района Мунаввар Маннапова. – В нашем районе в школьном этапе приняли участие почти 1200 мальчиков и девочек из 31 школы. Из них выявлены 528 учеников, которые участвуют в очном этапе состязания.

Всего, по сведениям специалистов Ташкентского главного управления народного образования, в проведенных в масштабах общеобразовательных школ столицы отборочных этапах принял участие 9705 учеников.

– В школе я участвовала в конкурсе знаний по ботанике, истории и русскому языку, – говорит ученица 6-го класса общеобразовательной школы № 208 Мирзо-Улугбекского района столицы Валерия Горошикова. – На районном этапе мне необходимо было выбрать один предмет, чтобы показать глубокие знания. Я решила защищать честь нашей школы по истории.

По итогам районных этапов ученики, показавшие лучшие результаты, примут участие в городском этапе состязания «Билимлар беллашви-2015», которое намечено провести в мае текущего года.

Ирина ДОЛЕНКО,  
корр. УзА.

## Реклама и объявления

Общество с ограниченной ответственностью «FARRUX GROUP» (ИНН 302912438), расположенные по адресу: г. Ташкент, Яннабадский район, ул. Джаркурганская, 76, зарегистрированное инспекцией по регистрации субъектов предпринимательства Яннабадского района 11 апреля 2014 года за реестровым № 005032-07.

### ЛИКВИДИРУЕТСЯ.

Претензии принимаются в течение двух месяцев по телефону: +99890 992-62-25.

### ООО «REAL AUCTION» приглашает на открытые аукционные торги

Судебный департамент Шайкантурского района города Ташкента выставляет на торги автотранспортное средство, находящееся по адресу: М.-Улугбекский район, улица Наманган, дом 32, согласно исполнительному листу № 15193/15 от 17.03.2011 г. «ЛАДА», гос.номер: 01 120 АА, 2009 года выпуска. Стартовая цена – 20 078 000 сум.

Аукционные торги состоятся 07 мая 2015 года в 11:00.

Приём заявлений от претендентов для участия в аукционных торгах приостанавливается за один день до начала аукционных торгов (прием заявок с 10.00 до 16.00). С автотранспортным средством можно ознакомиться непосредственно на месте в присутствии соответствующих представителей отдель судебных исполнителей.

Претенденты для участия в аукционных торгах обязаны оплатить 10-процентную залоговую сумму от стартовой цены реализуемого имущества согласно договору заклада на расчетный счет ООО «REAL AUCTION» в ОАИТБ «Илай Илли», Мирзабекский филиал, р/с: 202800010499600001, МФО 01101, ИНН 302370235. Аукционные торги состоятся по адресу: город Ташкент, Яккасарайский район, ул. М.Таробий, дом 31.

Тел: 254-69-13.

Гувохнома № 006795

### ООО «CAPITAL REALTOR GROUP» приглашает на открытые аукционные торги

На открытые аукционные торги, проводимые в порядке последовательного роста начальных цен, которые будут проводиться 28 апреля 2015 года в 11:00, повторно выставляются нижеследующие объекты недвижимости:

1. Описанный Юнусабадским отделом судебных исполнителей на основании исполнительного листа № 1-576/11 от 28.10.2011 г. жилой дом, с общей площадью 832 кв.м, расположенный по адресу: г. Ташкент, Юнусабадский р-н, ул. Барака, дом 126А. Стартовая цена 337 682 696 сум.

2. Описанный Юнусабадским отделом судебных исполнителей на основании исполнительного листа № 2-040-10 от 20.04.2010 г. жилой дом, с общей площадью 557,63 кв.м, расположенный по адресу: г. Ташкент, Юнусабадский р-н, ул. Боги эрам, дом 7. Стартовая цена 607 188 241,80 сум.

3. Описанная Яннабадским отделом судебных исполнителей на основании исполнительного листа № 1-382/13 от 20.06.2013 г. недостроенная недвижимость, с общей площадью 1387,05 кв.м, расположенная по адресу: г. Ташкент, Яннабадский р-н, ул. М. Риёзий, дом 17. Стартовая цена 2 152 086 568 сум.

На аукционные торги, проводимые 12 мая 2015 года в 11:00, выставляется нижеследующий объект недвижимости: описанная Мирзо-Улугбекским отделом судебных исполнителей на основании исполнительного листа № 20/14 от



Весна пришла – весне дорогу! Фото И. ИСМОИЛОВА.

## На спортивных аренах

## УСПЕШНЫЕ ВЫСТАУПЛЕНИЯ

Член сборной Узбекистана Миша Ге после произвольной программы на чемпионате мира по фигурному катанию-2015 в Шанхае (Китай) с 234,99

балла поднялся на две позиции и занял шестое место. Победителем состязаний стал Хавьер Фернандес (Испания, 273,90).  
НИА «Туркистан-пресс».

## ПОБЕДИТЕЛЬ – КОМАНДА «СЕВИНЧ»

В спортивном комплексе «Ёшлик» в столице завершился XI чемпионат Узбекистана по мини-футболу среди женщин.

В соревновании участвовали 6 сильнейших команд нашей страны. Звания чемпионов в одиннадцатый раз вновь добились футболистки команды «Севинч» из Карши, получившие золотые медали.

Серебряными медалями награждена команда «Андижанка» (Андижан), бронзовые медали достались футболисткам клуба «Лочин» (Кашкадарьянская область).

## БОРЬБА ЗА ТИТУЛ ЧЕМПИОНА – В РАЗГАРЕ

В столице продолжается чемпионат Узбекистана по шахматам среди мальчиков и девочек в возрасте до 14 лет. В нем силами меряются более 100 юных шахматистов.

В состязаниях мальчиков в возрасте до 12 лет лидирует защищающий честь Ташкента чемпион мира по шахматам Нодирбек Абдулсаттаров. Обыграв А. Менгниязова из Сурхандарьи и Б. Тураева из Каракалпакстана, он набрал два очка. Последующие места занимают Мирхиддин Юлдашев из Назара и Сурхобжон Аввалбеков из столицы.

В данной возрастной категории среди девочек с двумя очками лидируют Д. Хамраева из столицы, Ф. Абдуллаева из Сырдарьи, Г. Абдухаликова, А. Турсунова из Сурхандарьи, М. Хамиджанова из Ташкентской области.

В состязаниях первого тура среди мальчиков и девочек в возрасте до четырнадцати лет не было зафиксировано ни одной ничьи. Двадцать семь шахматистов решили партии в свою пользу.

УзА.

## Что, где, когда?

## ГЛАВНАЯ БИБЛИОТЕКА ПРИГЛАШАЕТ НА ВСТРЕЧИ

Национальной библиотекой Узбекистана им. А. Навои традиционно запланировано проведение в апреле 2015 года ряда встреч и мероприятий. Они стартовали с фото- и книжной выставки, посвященной Международному дню смеха.

Уже состоялись творческие встречи с художником Хусаном Содиковым, открытие выставки книг, приуроченной к Международному дню детской книги, а также презентация документального фильма режиссера Дониёра Шокирова «Сен хак булсан» («Если ты прав»).

7 апреля запланирована творческая встреча с заслуженным деятелем культуры Узбекистана Махмадом Махаметовым.

Целый ряд мероприятий состоится 8 апреля в честь дня рождения полководца и государствен-

ного деятеля Амира Темура. В частности, будет организована встреча на тему «Сахибиран», фотографическая выставка «Великий освободитель» и демонстрация фильма.

Семинар-тренинг, посвященный развитию национальных информационных ресурсов, запланирован на 10 апреля.

Новые книги, выпущенные в издательстве «Академиашр», презентуют в Национальной библиотеке 13 апреля.

**В нашей стране сотрудниками медицинских учреждений активно ведется работа по профилактике различных инфекционных заболеваний. Одно из них – корь.**

## ВОВРЕМЯ ОБРАТИТЕСЬ К ВРАЧУ

Среди, известны случаи распространения вируса с током воздуха по вентиляционной системе здания. После перенесенного заболевания у выздоровевших сохраняется пожизненный иммунитет. Дети, родившиеся от перенесших корь матерей, остаются невосприимчивыми к болезни до 3 месяцев, так как в течение этого периода в их крови сохраняются защитные материнские антитела. Лица, не болевшие корью и не привитые против нее, остаются высоко восприимчивыми к кори в течение всей жизни и могут заболеть в любом возрасте.

Осложнения развиваются чаще у детей в возрасте до пяти лет или у взрослых старше 20 лет. Наиболее распространеными являются воспа-

ление среднего уха (отит), слепота, бронхопневмония, воспаление шейных лимфузлов, ларингит, энцефалит. К сожалению, осложнения кори не так уж редки, поэтому лечение заболевания должно проводиться под медицинским контролем.

При малейшем подозрении на развитие кори следует незамедлительно обратиться к врачу. Это важно не только для скорейшей постановки диагноза и начала лечения, но и для принятия противоэпидемических мер в коллективе, который посещал заболевший.

В типичных случаях диагностика кори не вызывает затруднений. Участковый врач ставит диагноз на дому по клинической картине заболева-

ния и назначает лечение. Иногда могут потребоваться серологические методы исследования (выявление антител к вирусу кори в сыворотке крови).

Лечение неосложненной кори симптоматическое, включает постельный режим, обильное питье, жаропонижающие средства от насморка и боли в горле, отхаркивающие препараты, витамины. В случае развития осложнений кори дальнейшее лечение проводят в стационаре.

Надежным и эффективным методом профилактики кори является вакцинация. Она обеспечивает стойкий защитный эффект в течение 15 лет. Живые вакцины не назначают беременным женщинам, больным туберкулезом, лейкозом, лимфомой, а также ВИЧ-инфицированным.

**Азизбек НИЗАМОВ,**  
заместитель директора  
Ташкентского филиала Института  
здравья и медицинской  
статистики.

Способ печати — офсетный.  
Формат — А-2  
Объем — 2 п.л. Тираж 9086  
Время подписания в печать по графику: 13.00

По вопросам доставки обращаться в почтовые отделения по месту жительства или в отдел эксплуатации ГСП «Ташкент почтамт» по телефону 233-74-05  
Газета сверстана в компьютерном центре редакции  
Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк»,  
адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41  
Подписано в 14.40

## Отовсюду обо всем

## ЛАМПА ИЗ ЧУДО-МАТЕРИАЛА

В Великобритании представили электрическую лампочку из графена – первый продукт из чудо-материала, который поступит в продажу в середине 2015 года. Презентация лампочки прошла в новом Институте графена в Манчестере.

Новая лампа дает яркий свет, потребляет электричество на 10 процентов меньше по сравнению с обычными и, главное, не перегорит в течение многих лет – благодаря повышенной проводимости графена. Слоем нового вещества покрыт светофиод в форме нити.

Разработали графеновую лампу в компании «Graphene Lighting», связанной с Манчестерским университетом, где в 2004 году и придумали графен – двухмерный слой углерода толщиной в один атом.

В работе над проектами по графену уже высказали заинтересованность 35 компаний со всего мира. В частности, новый материал уже используется в теннисных ракетках и зубных протезах, а также в области медицинских нанотехнологий.

## ФИЗИКА СТАНОВИТСЯ ВСЕ ПОПУЛЯРНЕЕ

Число студентов-физиков в британских вузах за последние четыре года выросло почти в полтора раза. По мнению ученых, возросшая популярность физики в немалой степени связана с фильмами (вроде «Интерстеллар» или «Гравитации»), а также широким освещением в СМИ таких проектов, как Большой адронный коллайдер и эпопея марсохода «Кьюриосити».

По данным Института физики (главного научного общества, объединяющего представителей этой профессии в Великобритании), число студентов, подавших заявку на поступление на физические факультеты, с 2012 года выросло на 40 процентов. Кроме того, выбирающих физику как предмет для сдачи на экзамене на аттестат о полном среднем образовании в 2012–2013 годах стало на 3 процента больше.

Такие веяния нарастают уже давно благодаря мейдийному «следу» от Большого адронного коллайдера и появлению множества научно-популярных передач на физические темы, нацеленных на широкую публику. Улучшилось и преподавание физики в средней школе – отмечает представитель Института физики.

## ЗВУК СИЛЬНЕЕ ПЛАМЕНИ

Двое американских студентов-инженеров построили огнетушитель, способный погасить пламя с помощью звука.

Сконструированный аппарат состоит из собственно огнетушителя и рюкзака с элементами питания. Сначала студенты экспериментировали с большими колонками и высокими частотами, но в итоге лучший результат показали басы: частота в 30–60 герц. Волна давления от звука «возбуждает» воздух, что позволяет эффективно отдергивать кислород от топлива. В частности, акустическое поле увеличивает скорость движения воздуха вокруг пламени. Чем выше эта скорость, тем выше становится пограничный слой пламени, и тем легче прервать процесс горения.

До выхода аппарата в массовое производство необходимо его усовершенствовать: пока прибор успешно борется лишь с небольшими очагами возгорания. В будущем изобретатели планируют устанавливать звуковые огнетушители на беспилотники, парящих над лесными пожарами, – низкочастотные звуки будут снижать интенсивность пламени и тем самым облегчать работу пожарных.

## СКОРОСТЬ – ПОД КОНТРОЛЬ

Компания «Ford» анонсировала выпуск автомобилей с технологией, которая позволит водителям не обращать внимания на знаки ограничения скорости.

Новая система будет автоматически ограничивать скорость движения автомобиля, основываясь на показаниях камеры, встроенная в зеркало заднего вида. Принцип ее работы похож на работу круиз-контроля, но с одним важным отличием – скорость ограничивает не желание водителя, а данные, которые будут считаны камерой.

«Intelligent Speed Limiter» будет включаться на жатием кнопки на руле, а выключаться – касанием педали газа. Однако, учитывая большой объем штрафов, выписанных водителям за превышение скорости в Британии в 2013 году, автопроизводитель рекомендует привыкать к езде с активированной системой.

В числе преимуществ использования особо отмечается, что при необходимости снизить скорость торможение будет происходить настолько плавно, что ни водитель, ни пассажиры не почувствуют дискомфорта.

Подготовила О. НИКОЛАЕВА.

**УЗГИДРОМЕТ**  
СООБЩАЕТ  
По данным служб мониторинга Узгидромета, 7 апреля по-годные условия в Ташкенте будут способствовать незначительному рассеянию вредных загрязняющих веществ в воздушной среде. Уровень загрязнения будет пониженым.